

记者调查还原小伊伊获救的前前后后

温州特警支队长邵曳戎 坚持原地清理等来生命奇迹



在被困20个小时后,伊伊成了最后一名获救者。由于她是在生命探测仪显示“没有生命迹象”的前提下被发现的。铁道部新闻发言人王勇平称这是个奇迹!为什么会出现这个“奇迹”?昨天,记者采访了救出伊伊的消防战士和特警队员。正是他们的坚持,让伊伊的生命得以延续。



参与救出伊伊的消防战士,左起项阳、陈辉、姜建序、范波涛 资料图片

鹿城消防大队勤奋路中队指导员 姜建序 救出伊伊前 陆续抬出7具遗体

事故第二天下午4点左右,在吊机把撞毁的D3115次列车16号车厢吊起来之前,我们再一次搜救。这是我第三次到16号车厢了。车厢已经被压扁了,像纸一样。我们知道,两车追尾,后面的动车撞击到前一辆动车,掉下去的三节车厢都是压过了16号车厢然后掉下桥去的,而那节悬挂在桥上的车厢也相当于压过了16号车厢滑下去的。

我们都是三四个人一组,一点点搜救,手拿液压机、进口的切割机、双向的异向切割机等工具。但动车车身很厚,有两三寸,用切割机几个小时只能切一小块。我们又怕里面温度太高,一直用水枪降温。

之前,在16号车厢,我看到有一个小男孩的内脏流出来了,一个女人的脸扁了,搜救出来的3人,只有最后一个中年男人有微弱的呼吸,但不知道他现在可好。后来我在15号车厢与16号车厢之间还救出一个人,15号车厢被冲击力冲得卷起,两节车厢像个人字,他

温州市特警支队长 邵曳戎 坚持原地清理等来生命奇迹

我是下午接到指令说要用吊机把车厢吊起来的,放到桥下来清理。我不同意,坚持在铁轨上也就是原地清理。

那时你不知道里面还有没有生命,万一有呢?你怎么向人家交待?我这么坚持,也有压力的,因为这么多天了,搜救这么多次了,没有活体,只有一具遇难者的遗体抬出来,之前在16号车厢,我们找到了12个人,没有一个是有呼吸的,你知道,那是种很难过的感觉。但最后我们还是坚持住了,指挥部同意我们在原地清理。当时我们有2个中队的特警在现场,一部分人在桥上一部分人在桥下。

我是以前处理交通事故现场的,我看多了,我也有经验,消防战士们和我们特警都在铁轨上,我在废墟上临时当了指挥,让工人们先撤下,由我们开始清理。

据都市快报



救援模拟现场 资料图片



小伊伊能否保住左腿仍是未知数 新华社发

»连线

快报连线南京医疗专家—— 伊伊能否保住腿3-5天有定论

“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故发生后,卫生部组织了13人的医疗专家组到达温州,江苏省人民医院康复科主任励建安和中大医院邱海波教授也在专家组之列。对于大家关心的小伊伊的伤情,专家们表示,目前还不能完全排除左腿截肢的风险,要观察3—5天后才有定论。”

□通讯员 程守勤 记者 安莹 刘峻 温都报

是否截肢3-5天有定论

邱海波告诉记者,到目前为止,专家组认为小伊伊仍有截肢的风险,这一点一直没有被完全排除。从目前来看,孩子生命体征是稳定的。“我每天看望两次,研究方案。现在孩子左脚的三个脚趾头,血供已经看起来比较正常,但是肿胀比较厉害,最让专家组担心的是,触碰上去,小伊伊疼痛感不强。所以从这一点来看,孩子的神经以及肌肉的功能是否能完全恢复还是未知数。到现在,专家组也没有完全排除截肢的风险。目前来看,伊伊还要闯过很多道关卡,比如感染关、神经恢复关等等,专家组目前仍然密切观察中。”

通过医生的介绍,我们了解到,小伊伊的意识一直比较清醒,情绪也还算平稳,能辨认自己的亲人,而且能同周围人交流。目前她还躺在重症监护室里,经常会要“妈妈抱”或“奶奶抱”。

昨天下午,从ICU病房里传出了消息,伊伊哭着要见奶奶。“她一直叫我留下来,让我叫妈妈把奶奶叫过来。”进来看望伊伊的姑奶奶说,家人一直都是骗伊伊,说她妈妈有事情还没有回来,奶奶也还在家里。因为伊伊是早产儿,才7个月就出生了,出生时只有三斤三两重,平时她父母工作忙,奶奶照顾的时间比较多,所以伊伊跟奶奶很亲。这两天,奶奶受不了打击,身体很差,家里人怕她见到伊伊又受刺激,所以不让她过来。

“7月24日晚上10时多,接受左腿切开减压手术,左脚一、二脚趾在手术中恢复血供;●7月25日凌晨近1时,手术结束,左脚第三个脚趾在术后逐渐恢复血供,四、五脚趾血供情况较差;●7月25日下午,血钾已恢复正常水平,左脚第四、五脚趾血供明显改善;●7月26日上午,左脚颜色恢复正常,触动小腿会有反应。”

»相关新闻

温州警方辟谣—— 特警支队长未受任何处分

7月26日,温州市公安局宣传部门向记者表示,针对网上所说的“不同意将车厢吊到桥下清理,因而让伊伊得以获救的温州

由于一名特警支队长的坚持,在被困20个小时后,伊伊成了最后一名获救者,创造出了生命奇迹;由于都受过应急训练,南京一家3口成功逃生且没有受伤。

学过应急,南京一家3口成功逃生

快报记者请专家支招:意外来临时应该怎么避险?



上肢出血时,布条应该绑在上臂上1/3处 资料图片

□快报记者 毛丽萍

火车失事

双手抱颈防撞伤 敲窗要敲4个角

昨天,同济大学一位不愿透露姓名的专家称,火车失事可能留给乘客的只有几秒钟的反应时间,乘客应该立刻采取比较安全的姿势进行自我防护。

车停稳后快速离开

“一般来说,火车失事前没有什么特别迹象,但是乘客会感觉到急刹车,首先应利用这短短的几秒钟改变成比较安全的姿势。”靠近门窗的乘客要远离车门,立即趴下,抓住牢固的物体,以防被抛出车厢,此时要注意低下头,下巴紧贴胸前,以防颈部受伤;如果座位不靠近门窗,可保持不动。

“火车出轨往前冲时,千万不要跳车,否则不但会撞向路轨,还可能遇到其他危险。”专家强调,火车停稳后,应迅速活动一下自己的肢体,如受了伤先自救;同时,不要在车厢里停留观察,火车出轨后起火爆炸的情况随时可能发生,可将装在紧急物体箱内的锤子拿出,打破窗户爬出去;打破窗户后,用锤子敲打车窗的四个角容易把车窗敲碎。

车厢连接处最危险

在火车上,乘客是可以随便走动的,失事时,虽然大部分人在座位上,但也有可能在车厢上,在过道……昨天,上海一位资深列车长告诉记者,靠近机车的前几节车厢出轨,相撞的可能性大,而后几节车厢的危险性要小一些;车厢连接处则是最危险的地方。

据介绍,乘客在车厢时,如果火车发生倾斜、摇摆、侧翻,应该平躺在地上,面朝下,手抱后脖颈。然后尽量减缓撞击力。若乘客在过道时,应躺在地上,面部朝下,脚朝火车头的方向,双手抱在脑后,脚顶住任何坚实的东西,膝盖弯曲。他告诉记者,这样做才能把伤害降到最低,在火车失事时获取更大的生机。

迎向而坐更安全

据介绍,此次动车追尾事故中,受伤的旅客大多都是胃脾等内脏受伤,主要原因是在高强度冲击下受到身前的小桌板的伤害。对此,专家表示,乘坐高铁时,速度越快,没必要的情况下尽量不用小桌板。另外,专家们透露,实验结果显示,在乘客区,背向列车行驶方向的假人受到的撞击要大于面向行驶方向的假人。因此专家建议动车里采用可旋转座椅,使乘客始终迎向而坐。

飞机失事

空难三大“杀手” 怎样才能避开

当您乘坐的大巴或者公交车遭遇意外时,你该怎么办?昨天,相关专家表示,发生这类车祸时最大的危险是当事者因为惊吓而丧失行动能力。

失火,乘客要及时疏散

当您乘坐的公交车在空难中又如何求生……昨天,记者采访了相关民航专家。乘飞机坐什么位置最安全,在空难中又如何求生……昨天,记者访问了相关民航专家。

没有绝对的安全位置

昨天,东航一位不愿透露姓名的飞行员透露,根据著名航空学专家诺兰的研究,有一组数据:靠近飞机尾部的乘客比前排的乘客生还几率多40%,机翼前面的乘客生还几率为69%,机翼前部乘客的生还几率为56%,而头等舱和商务舱的乘客生还几率为49%。“这就是飞机上为什么把空难记录器置于机尾的原因。”

而英国公布的一份调查报告显示,在一架起火燃烧的飞机上,乘客如果想安全逃离,生存机会最大是机舱前部靠近过道,距离紧急出口5排座位以内的座位。“飞机起火燃烧时,坐在机舱前部的乘客逃生机会为65%;而在后部的乘客逃生机会则降低为53%。坐在靠过道座位的乘客的生还机会为64%,其他座位上乘客的逃生机会则为58%。”

对此,一位民航专家表示,一般飞机失事会伴随爆炸、火灾、浓烟等现象,就算坐在安全出口,但在事发的时候也被吓呆了,逃脱能力不强,也会丧命,“每一次空难都是不同的,变数很多,因此单纯地理解哪些座位是相对安全的其实是不科学的。”

躲开“杀手”是关键

“作为乘客,坐飞机要想保障自身安全,还是有规律可循。”昨天,东航的客舱服务部分相关负责人告诉记者,空难中的三个主要“杀手”:一是飞机坠地时的巨大冲击力;二是飞机燃烧时的火焰;三是燃烧产生的有毒烟雾。躲开这三个杀手,是逃生与自救的关键。

为了减少飞机坠毁时给自己的冲击力,该负责人称最好的办法是系上安全带,保持俯身双手抓住脚踝等安全姿势。而飞机坠地后,幸存者必须迅速离开飞机,躲开后两个“杀手”的致命袭击。

“乘客在登机以后应该数一数自己的座位与出口之间隔着几排。这样,如果机舱内充满了烟雾,乘客仍可以摸着椅背找到出口。在坐着时不应该坐靠在位置上,而是应该双手交叉放在前排椅背上,然后把头部放在手上,并在飞机着陆前一直保持这个姿势。

飞机停下之后,尽快走向出口,同时尽量保证安全,因为大火和有毒气体可能很快充满整个机舱。然后,尽快离开出事地点。”

汽车失事

失火翻车落水碰撞 也有“逃生手册”

当你乘坐的大巴或者公交车遭遇意外时,你该怎么办?昨天,相关专家表示,发生这类车祸时最大的危险是当事者因为惊吓而丧失行动能力。

停车后,车体倾斜

小黄坐在第5号车厢的29号座位。她在QQ日志中记录道,当广播通报列车将要抵达温州南站时,旅客们将移动到车门位置。“我记不得是先黑灯还是先震动,就在毫无预警的情况下,车子开始猛烈地震动起来,很强烈,同时还将随身物品震落。原本在座位上的我被弹了出去,倒在地上,车厢里所有人都在尖叫。”被小黄描述为“像过山车似的”的这个瞬间事后被证明,坠到桥下的前4节车厢将第5节车厢拉出了轨道。“这样非常强烈的震动有五六次,然后列车停住了,车厢里寂静了好几秒钟,我全身发抖地站起来,发现自己的小腿在流血。”

停车后,旅客自救

5号车厢是由卧铺改装而成的,当时处于第五节车厢前侧的旅客发现,车门由于严重挤压已经变形,打不开了。由于大部分人都挤到了车厢前侧,车体也开始发生倾斜。这时候有个撕裂而急促的男声响起:“我是列车员,大家现在听我指挥,大家往后走,大件行李不要拿!有没有年轻小伙子?”坐在28号座位的梁维应声而出。事后他对记者回忆,“我没什么劲,怕到时候扛不住,所以一开始没响应,可是我走了几步发现大家都没响应,脑袋一热,就说:‘我是,我是年轻小伙子。’”

据梁维说,列车员和他分工,前者站在5、6号车厢之间接应旅客,后者则站在6号车厢的车门

见习记者 金凤

»追踪

“失踪”的南京人李某找到了

一条寻人微博引关注,原来他乘的是大巴

7月25日晚,王女士打电话给李某,但糟糕的是,李某的电话竟然是无法接通。这让王女士的心落到了冰点,“无法接通,难道是出事的时候,把电话摔坏了?”王女士想都不敢想,她在网上搜了多条伤员的信息,但没有李某的名字,她更加忐忑,于是发了一条微博,想寻求帮助。

幸运的是,李某并没有出事,因为他没有乘坐D301次动车。昨天,记者联系上了发微博寻找他的王女士。“虚惊一场,谢谢你们关心!”王女士告诉记者,李某是她的好朋友,前两天,李某告诉她,她7月23日要到温州去办事。当时王女士也没放在心上,而是按照平常的习惯,到江宁的东山去乘坐开往温州的长途大巴去了,而正是这个习惯,让他躲过了一劫。

快报记者 朱俊俊